Die Rechenmaschine.

Anschliessend an den in Nr. 2 dieses Journals gebrachten
Artikel, in welchem die Rechenmaschine nur im Allgemeinen

6stellige Maschine ohne Verlegen des Lineals 8 Produkten-
stellen rechen wilrde.

In welcher Weise man mit der Maschine die 4 Spezies
ausfiihren kann, mag an 4 entsprechenden Beispielen gezeigt

und ibre theoretische Grundlage vorgefihrt wurde, will ich in| werden.

Folgendem _versuchen, dem Leser ein miglichst verstindiges
Bild der Maschine Selbst und ibrer cinzelnen Funktionen
wiederzugel

In nebenstehender Skizze finden wir die in einem Holz-

kasten sitzende Gstellige Rechenmaschine im _Grundrisse,
3/, natiirliche Grosse, zum Rechnen fertig vor und wollen wir
uns daran erst die einzelnen Ausdricke erklaren. Vorerst
fallen-de mit oebensiehonden Zables von O.bi-S veehenen
6 langeren Schlitze mit, Kleinen Schicberchen auf. In diese
erkennen. wir das §teliwerk; mit Filfo duben i isohuen
Zablen eingestellt werden, um dem darunter liegenden Schalt-
werke, in Verbindung mit der r Kurbeldrehung, seine gewtnsehte
Funktion ertheilen_zu kom s stellt dabei der erste
Sehlitz rechts die Einerstellen, die. folgenden mach links die
Zehner-, Hunderter-, Tausender-, Zehntansender- und Hundert-
tausender-Stellen vor. Die Platte, auf der sie vereint sind,
heisst die Stellplatte.

Auf ihr erblicken wir rechts vom ersten Schlitze die
Kurbel X, durch deren Drehung die Maschine in Thatigkeit
gesetzt, wird. Hierbei hat man eine volle Drehung vollendet,
wenn die Ausgangslage wieder erreicht ist.

von dem iussersten Schlitz finden wir noch ein
Steuerknopfchen S. Steht dieses in der Pfeilrichtung Multi-
plikation, so wird die Maschine addi
steht es in der Pfeilrichtung Division, so wird dieselbe subtra-
hiren resp. dividiren.

Ucher der Stellltte sehen wir dus um e Linguchse
dreb- und verschiebbare Lineal mit den 12 Produktenschau-
ochern P und den’ Quotiontenschaulichern (Tourenzabler) O
deren Funktionen uns bei der Ausfiihrung eines Rechenexempels
sofort bekannt wes .

Ausserdem stellen # und B die Ausloscherkndpfe vor,
durch deren Rechts-, resp. Linksdrehung das Produkt, resp.
der Quotient auf 0 gebnl:h wird.

n wir nun ein einfaches Exempel auf der Maschine
aus, 5o werden uns die genannten einzelnen Theile vollkommen
Klar

werden.
Es soll 47 mit 2 mumplum werden.

so dass also
000 047 ungenull! wire, und n das Sbenatknopfbhen S auf
Multiplikation. Fibren wir eine vole Kurbeldrehung aus, 5o wird
im Produkt P, das vorher cbenso wie der Quotient 0 waf 0
stand, 7, im lellent 0000 001 erscheinen. Eine
nochmalige Drehung liefert uns im Produkt 000000000 094, im
Quoient 0000002
Es stande also, mit Hinweglassung der Nullen, die go-
winschte Operation’ in der Maschine vollstindig sichtbar
vor uns.

er xw]len in der

us_erschen wir vollkommen die Thitigkeit _der
Maschine. Eine jede Kurbeldrehung bringt also die i ol Stell-
werk_eingestellte Zahl im Produkt sichtbar wieder. gibt!
uns jeweils die Summe aus der im Produkt stehenden ond
der im Schaltwerke eingestellten Zahl, wabrend der Quotient
die gemachten Kurbeldrehungen anzei

Sollten wir 47 mit 12 maltiplinsen, so kinate: disses
durch weitere 10 Kurbeldrehungen erreicht werden. Weit,
einfacher jedoch gestaltet, sich dicses Exempel, wenn wir, wie
bei_der gewdhalichen Multiplikation cins einricken, d. h. hier,
das Lineal um eine Stelle nach rechts verschieben, so dass
jetat die Zehnerstelle des Lineals iiber die Einerstelle des
Stellwerkes zu stehen kime. Fihren wir nach diesem Vor-
gange eine Drehung der Kurbel aus, so wird im Produkt 564,
im Quotient 12 erscheinen, wabrend das Stellwerk auf 47
stehen geblicben ist.

s sei hier noch bemerkt, dass ausser den sichtbaren
Stellwerken noch 2 unsichtbare unter der Platte lisgen, die
noch 2 Zehnerilbertragungen abermitteln, so dass also unsere

ren_resp. multipliziren; | "

Additio

Alles auf 0 gestellt, Steuerknopf auf Multplikation. Man
will addiren 5782 zu 475. Man stelle in den 4 untersten
Schlitzen (von rechts) die Zeigerknopfe des Stellwerkes auf
5782, drehe die Kurbel einmal, es erscheint 5782 im Produk
stelle darauf in den 3 ersten Schlitzen 475 ein, drehe die

Kurbel einmal, so_erscheint oben die Summe 6257. Der
Quotient bleibt hierbei ausser Betracht.
Subtraktion:

Wie bei Addition alles auf 0, Steuerknopf auf Division.
Von 376 sei 219 abzuzichen. Das kann geschehen, indem
man das Lineal hebt und in den 3 ersten Produktenstellen
(stets von rechts) 376 einstellt, es dann wieder einlegt und
die im Stellwerk eingestellte 219 mit einer Kurbeldrehung
subtrahirt. Es erscheint die Differenz 157 im Produkt.

konnte die 376 auch im Stellwerke einstellen, mit Multiplikation

einmal drehen, 219 cinstellen, auf Division steuern und ein-
mal drehen und gelangte zu demselben Resultate.
Multiplikation:
Alles auf 0, Steuerknopf suf Multiplikation. Zu mu

pliziren sei 13495 mit 2514. Man stellt im Stellwerke Tokos
dreht darauf fir die Einer des Multiplikators 4 mal;
es erscheint im Produkt 53980, im Quotient 4; daranf
verlegt man das Lineal um eine Stelle rechts, dreht fir
die Zehner einmal und erhalt im Produkt 188930, im Quo-
tient 14; weiter verlegt man wieder das Lineal um_cine
Stelle, dreht fir die Hunderter 5mal, so erscheint 693430
im Prodult, 514 im Quotienty endlic logt, man das Livesl
um noch eine Sielle relts, dreht fur die Tausonder mal,
s gewiinsc schto Produkd. 55 096 130 und. der
Tete Faktor 3514 Quotient zum Vorschein. Die Zwischen-
resultate hat man hierbei gar nicht zu beachten.
ehmen wir allgemein 3 Kurbeldrehungen pro_Sekunde
als normal an und fir das Verlegen des Lineals je 2 Sekunden,
0 sind 20 diaer Operation:
Y, @ 454 1+ 4) 4 2.4 = 33, 4 8 — 12 Sekunden
Zeit, nothig gewesen. Man ersieht hieraus, in welcher kurzen
Zeit dieses Resulat gefunden: werden ki
Division:

Alles auf 0, Steuerknopf auf Division.
durch 23 dividirt werden. In dieser Rechnungsart legt man
das Linesl vorert in die susserste Lage rechs. Man stell

nun 23 im Stellwerke ein. Mit Hilfe des. Kleinea Scheibon-
kndpfchens darauf im Produkt 10 488, dass die 1 des Produktes
aber die 2 dos Stellwerkes zu stchen kowm.
vird daon 7 seben sein 10 488 000 im Produt
im Stellwerk,

Es soll 10438

wd im Quotint 0.

Da 23 in 10 nicht aufgeht, so ist das Lineal wieder um
cine Selle et Tnks verlegen und ist vorerst 104 durch
23 zu dividiren. Nach 4 maliger Drehung stebt im Produkt

1288, im Quotient 4. 23 in 12 geht nicht; man verlegt aber-
mals eine Stelle nach links und findet nach 5 maliger Drebung
138 im Produkt, 45 im Quotient. Nach weiterem Verlegen
und weiteren 6 Drehungen steht 0 im Produkt, 456 im Quo-
tient und erhalt man das Endresultat 10488 : 23 — 456.

teuerte man jetat auf Multiplikation und fuhrte, wie die
Maschine stand, 23 mal 456 aus, so wirde im Quotient 0, im Pro-
dukt 10488 erscheinen, also die Ausgangsstellung wieder vor-
stehen. Es ist dies eine Probe, die uns stets die Richtigkeit
der Rechnung nachweist und gleichzeitig uns von dem regel-
rechten Arbeiten der Maschine iberzeugt.

ede andere zusammengesetzte Rechnungsart lisst sich

mit Hilfe der 4 Spezies leicht ausfiliren; ebenso leicht kann
man mit der Maschine quadriren, kubiren und radiziren.



Die Maschinen selbst werden in drei verschiedenen Gris-
sen; o 1ach der Sellenzabl, rm irt.

Als normal sind an
Gnl.elhu mit 1zquxgem Frodukt Jalligen Qurment, und

auwsergewhnhcn
10 2 » "
zu dem Preise von 350—100 oft

Ich erwibne hier noch, dass ich bei Geschiftsibernabme
ginzlich von dem komplizirten und empfindlichen Systeme
Dietzschold, das durchaus keinen Anklang finden wollte, ab-
gekommen bin, und gegriindet auf das Prinzip der Thomas-
schen Trommel, eine Maschine baue, deren Vorziige von kom-
petenten Seiten schon Anerkennung gefunden haben.

Hiermit glaube ich den Wunsch manches Interessenten,
der eine Maschine selbst noch nicht gesehen hat, zufrieden-
gestellt und manchem Leser eine willkommene Erliuterung
eebracht zu haber,

Arth. Burkhardt, Rechenmaschinenfabrikant,
lashiitte i/Sachsen.

Quelle: Allgemeines Journal der Uhrmacherkunst Nr. 10 vom 06 Mérz 1880 S. 80 -82
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